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	Taslağın Geneli Üzerindeki Görüş ve Değerlendirme
	Teklif

	“Sürdürülebilirlik Performanslı Kentsel Dönüşüm Hakkında Yönetmelik Taslağı”; esasen aynı konuda uygulanması planlanmış somut yapılara yönelik bir mevzuat olarak değerlendirilmelidir. “Sürdürülebilirlik performanslı kentsel dönüşüm (SüPerKent) sistemi”; pilot uygulama olarak “Süper Kent Projesi”nin işletilmesini kapsamaktadır. Çevreci kent ("Ekolojik Yerleşim Birimi") uygulaması üzerine kurulan bu mevzuat, uygulama deneyimi kazandıracak mekansal araçların bölgeye uygunluğuna, ortaya çıkış nedenlerine ve ülkemiz koşullarına göre irdelenmesi gereken, önemli bir çevresel altlık olarak değerlendirilmelidir.  

Yerleşimlerin sürdürülebilirliğini arttırmaya yönelik olarak Çevre ve Şehircilik Bakanlığı tarafından hazırlanmakta olan "Sürdürülebilirlik Performanslı Kentsel Dönüşüm Standardı", bu standarda göre üretilen kentsel dönüşüm projelerinden elde edilen karbon ayak izi kazanımlarını ölçecek WEB bazlı bir hesaplama yazılımı, bu kazanımları belgelendirecek bir etiket sistemi, bu etiket sistemine göre Bakanlığın kanun çerçevesinde uygulayacağı mali destek programının ortaya konabilmesi ve pilot uygulamasının yapılması amacıyla “İTÜ” ile Çevre ve Şehircilik Bakanlığı arasında "Ortak Hizmet Uygulaması Protokolü"ne dayalı olarak yürütülen "Ekolojik Yerleşme Birimi Ortak Hizmet Uygulama Projesi" tamamlanma aşamasındadır. 
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı, kentsel dönüşüm projesi için Eskişehir kentinin, pilot kent olarak seçildiğini açıklamıştır. “Süper Kent Projesi”; kurulacak 75000 kişilik yeni kentin, çevresel ilk örnek olması beklenmektedir. 2014 yılında Bakanlığın söz konusu projeyi üstlendiği, İstanbul Teknik Üniversitesi tarafından planların hazırlandığını belirtilmektedir. Proje, Kocakır bölgesinde bulunan 838 hektar alanı kapsamakta olup, ayrıca Porsuk ve çevresi ile daha önce riskli alan ilan edilen “Afet Riskli Bölge Projesi” ve “Gündoğdu Mahallesi Kentsel Dönüşüm Projeleri’nin alanını da içine almaktadır. Bu kapsamda, kentsel dönüşüm alanı içerisinde kalan köylerin Eskişehir’in güneyine taşınması, çevreyolunun da yeni kentin sınırından geçirilmesi beklenmektedir. Yeni projenin oturacağı sahaya ait imar planı; 1/25000’lik Nazım İmar Planı’nın Büyükşehir Belediyesi İmar Komisyonu’nda karar için görüşülmektedir. 

Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’yla yapılan “afet riski altındaki alanların dönüştürülmesi hakkındaki kanun kapsamında ekolojik yerleşme birimi standardı geliştirilmesi ve Eskişehir İli Odunpazarı İlçesi Kocakır mevkiinde pilot uygulama yapılmasına ilişkin ortak hizmet uygulaması protokolü”  İTÜ ile imzalandı. İTÜ’de büyük bir uzman ekip tarafından gerçekleştirilen “sıfır enerji, sıfır atık ve kendi kendine yeten, ihtiyacını kendi üreten ekolojik şehir” çalışmasında; Eskişehir Kocakır Mevkii rezerv alanında malzeme ölçeğinden bina ve yerleşme ölçeğine kadar tüm ölçeklerde yerleşmenin altyapı sistemleri dahil, karbon salınımını azaltmak, ekolojik iç ve dış yaşam alanları oluşturmak için tasarım stratejileri geliştirildi. İTÜ Projesi; 23 Nisan 2016 tarihinde EXPO 2016 Antalya’da Tarih, Biyo-çeşitlilik, Sürdürülebilirlik ve Yeşil Şehirler temasında örnek proje olarak sunulmuştur. 

"Sürdürülebilir Kentsel Yenileşme Modeli"nin ana vurguları şunlardır:
•Model, ideal bir gelişme için üç ana amacı içermekte olup, bu üç amaç arasında dengenin kurulmasını savunmaktadır [ekonomik yarışmanın sağlanması (economy), sosyal dışlanmanın azaltılması (exclusion) ve çevrenin korunması (environment)].
•Sürdürülebilir Kentsel Yenileşme Modeli, çağın değişen ekonomik, sosyal ve politik koşullarına çözüm arayan bir “üçüncü yol” ürünüdür.
•Kamu, özel ve yerel halk olmak üzere üç sektörün ortaklığına dayalı bir modeldir.
•Model, sadece ekonomik gelişme üzerine odaklanmadığı için daha geniş kapsamlı ve bütünleşmiş bir yaklaşıma sahiptir.

Ekolojik yaklaşımın ortaya koyduğu sürdürülebilir kent modelleri: 
1-“Kendine yeterli kentler” modeli; yeşil kent idealinin bir parçasıdır. Amacı, doğal kaynakları korumak ve şehirleri doğayla en uygun biçimde bütünleşecek şekilde tasarlamaktır. Sürdürülebilirliğe ulaşmanın yolu olarak; küçük merkez-dışı nüfusların doğa merkezli bir yaşam tarzını benimsemesi, ekolojik bilinçliliğin arttırılması ve bu sayede doğal kaynakların tüketimini azaltılması ön görülmektedir. Model, ekonomik ve çevresel faaliyetleri kendi iç dinamikleri ile gerçekleştirmeyi hedefler. Arazi kullanımı olarak bu kentin yansımaları, küçük ve kompakt kentler, arazi kullanımında çeşitlilik ve açık alanlardır. 
2-“Kompakt kent" modeli; kentlerin daha kompakt formlarda, daha yüksek yoğunluklu konut alanlarına, karışık arazi kullanımlarına ve az enerji tüketimine olanak verecek biçimde yeniden tasarlanması temel amaçtır. Bu model eko-merkezli “kendine yeterli kent” modeline göre daha az doğa içermektedir ve insan merkezli bir bakış açısına sahiptir. Ancak amaç kentin zararlı etkilerini kısıtlı bir alanda tutup, olumsuz dışsal etkileri azaltmaktır. 

Sürdürülebilir kentsel gelişme, sürdürülebilirlik göstergeleri ile değil, yaşam kalitesi göstergeleriyle de ölçülmelidir. Sürdürülebilirlik ilkesi gerçekleşmesi gereken bir koşuldur; ancak tek başına alternatif yerleşme biçimleri arasında hangisinin iyi olduğunu seçme olanağı vermez. Yaşanabilirlik, bir yerleşmenin iyi olarak nitelenebilmesi için gerçekleştirilmesi gereken başarı ölçütleridir. İki ilkenin en önemli ayırt edici yanı, sürdürülebilirliğin kentsel (somut) girdilerin sürekliliği ile ilgili olmasına karşın; yaşanabilirliğin kentsel çıktılarla (soyut) ilgilenmesidir. İnsanların yaşam kalitesine ilişkin göstergeleri içermesi ve insan odaklı olması; insanların refahı ve iyi olma durumları ile ilgilidir.

Süper Kent; yazar J. G. Ballard tarafından yazılan bir romanda, “Eden - Olimpia" (mükemmel yaşamın bu çağdaki yeni tanrıları için inşa edilmiş küçük bir cennet) temasıyla işlenmiş olup, kalabalığın veya keşmekeş kent deseninden kaçışın ütopyası olarak görülmektedir. 

Benzer (çevreci) kent desenini mimar Le Corbusier (Charles-Edouard Jeanneret) işlemiş olup, geleneksel, süslemeci mimarlık anlayışının tersine, yalın ve işlevsel yapıları savunarak, toplu konut anlayışına yeni bir boyut getirmiştir. “Yaşayan hücre” olarak nitelediği ilk ev modelinde, “hücre” adını verdiği birimler bir araya getirildiğinde, bir blok oluşturmaktadır. Mimar, Orta Avrupa ve Akdeniz ülkelerindeki beyaz badanalı, dört köşeli, sade Akdeniz evlerinden etkilenmiştir. 

Yenileşme projeleri her ülkede, kendi sosyo-ekonomik koşulları ve yasal yönetsel çerçevesi dikkate alınarak üretilecek modeller doğrultusunda başarıya ulaşabilir. Ülkemizde gerçekleştirilmiş dönüşüm çalışmaları olarak Ankara Dikmen Vadisi ve Portakal Çiceği Vadisi Projeleri mevcut olup, gelecekte geliştirilebilecek olan modellere örnek teşkil edebilecek ölçekteki çalışmalardır. Örneklerden edinilen çıktılar; yerel yönetimin planlama kararlarının alınması, gerçekleştirilmesi ve sürecin yürütülmesinde ne kadar önemli bir rolünün olduğunu göstermektedir. 

“Süper Kent Projesi”; ülkemiz mevzuatının henüz uygulanamayan maddelerindeki zorlayıcı hükümlerce engellenebilir. Kent girdi ve çıktıları değerlendirildiğinde, bütünleşik projeler yapılması gerektiği anlaşılır. Oturacağı sahadaki kırsal alanların ve çevresindeki yerleşimlerin etkileneceği öngörülmeli; mevcut sosyoekonomik desenin değişmesi beklenmelidir. Öte yandan, çevresinde hizmet sektörü çalışanlarının barınacağı gettoların oluşması mümkün olup, bölgenin genel ekonomik düzeyinden izole kalması beklenmemelidir. 


	"Ekolojik Yerleşim Birimi" kurulmasına ilişkin çerçeveyi çizerken ve buna dayalı mevzuat altlıkları oluşturulurken, "Süper Kent Projesi"ne ait hesaplama sonuçlarının kullanıldığı anlaşılmaktadır. Dolayısıyla olgunlaştırılmış bir mevzuattan bir kent modelini biçimlemek veya üretmek değil; (süper) kent projesinden yararlanarak, ülke geneline uyarlanabilecek bir mevzuatı geliştirme yöntemi işletilmektedir. 
Çevreci bir kent tasarlamak; birçok meslek disiplininin katılması gereken ortak bir tabanda gerçekleşir. Kent girdileri (su, enerji, eğitim, ...), kent işletimi (ulaşım, sosyal etkinlikler, ticaret faaliyetleri, ...) ve kent çıktıları (atıklar, yeşil tüketimi, iklim değişimi, ...); besin zincirine benzer içsel dönüşümleri öngörür ve ekolojik dengenin korunmasına yönelik süreç hesaplarını gerektirir. 
Bir tasarıma göre ortaya çıkarılan metinler; denetleyiciler ve uygulayıcılar tarafından modeline bakılarak teyit edilmedikçe (bilimsel yaklaşılmadıkça), oldukça sözel (soyut) kalan metinlere dönüşür. Taslak metindeki ibarelerin sahip olması gereken derinlik veya kesinlik, bizzat metnin içinden sağılamaz. Bu nedenle, modele bakılarak ortaya konulan mevzuat taslağı, yine modelin sergilenmesiyle ancak denetlenebilir. Örneğin, sadece "sosyal etüt programı (SEP) ile dönüşümün sosyal etkilerini inceleyen" bir kent modellemesi bile ayrıntılı verilerle teyit edilmeli; kriterleri ve çıktıları denetlenebilmelidir.  
Sonuç olarak mevzuat hakkında görüş ve öneriler verebilmek için, yine mevzuatla birlikte "Ekolojik Yerleşim Birimi" (“Süper Kent Projesi”) de Bakanlığın WEB sitesinde yayınlanmalı, bunu değerlendirmek için ayrı bir süre tanınmalıdır. 

Kentleşme modellerinde bölgenin yerel halkına yönelik programların oluşturulmaması, genellikle yerel halkın aleyhinde sonuçlar doğurmaktadır. “Sürdürülebilirlik performanslı kentsel dönüşüm (SüPerKent) sistemi”; pilot uygulama denemesi olan “Süper Kent Projesi” ve buna ilişkin mevzuat, bulunduğu bölgeden ayrı düşünülemeyecek sosyoekonomik değişimler getireceğinden; bölgesel kalkınma ajanslarının da katkısıyla, bölge karakteristiklerini de içine alan entegre (bütünleşik) yaklaşımı kapsayan bir bakış açısıyla geliştirilmelidir. 

Ülkede geçerli sürdürülebilirlik performanslı olmayan kentsel dönüşüm mevzuatları da dikkate alındığında, farklı düzeyde öngörülecek proje, inşaat ve işletme kriterlerinin, uygulama bilinci ve eşitlik ilkeleri açısından birbiriyle çelişmesi beklenmelidir. 

“Süper Kent Projesi”, kendisini işletecek bir enerji, süreçlerin tıkanmasını önleyecek bir kesintisizlik gerektirir. Bu nedenle, yerel halk dışındaki kent sakinlerinin, ikinci adres olarak değerlendirecekleri yazlık veya turistik kent döngüsü; "kentsel sürdürülebilirlik göstergeleri" ile saptanabilecek şekilde tasarlanan tüm dönüşümleri çıktısız bırakabilir. Bu bağlamda, "kentsel hareketlilik veya temiz ulaşım göstergesi" veya "su tüketimi göstergesi" bir miktar düşürülebilir, ancak kentin işletilmesi için eşik değerler de gerekebilir. Yerel yönetimlerin ikinci adreslerdeki altyapı abonelik bedellerini almasına karşın, su kullanımı beklentilerindeki farklılık, altyapı şebeke işletimlerini olumsuz etkileyebilmektedir. Öte yandan dönemsel kullanım, sosyoekonomik çevrimleri de aksatarak, tasarım hesaplarına ters çıktılar verip, kentsel döngünün iyileştirilmesi için anılan kentin sürekli beslenmesini gerektirecektir. Buna ilişkin sosyal bir örnek olarak "yurttaş katılımı göstergesi" (yerel halkın karar verme süreçlerine ve yerel yaşam kalitesini iyileştirmeye katılım düzeyi); hiçbir zaman gerçek değerlerde gözlenemez.  

	Taslak Maddesi
	Görüş ve Değerlendirme
	Teklif

	Madde 4 - (1) Bu Yönetmelikte geçen;
u) SüPerKent yürütücü kuruluşu: TS EN ISO 14024 ve TS EN ISO 14025 Çevre Etiketleri ve Beyanları standartları çerçevesinde organizasyon yapısını tamamlamış, etiketler için gerekli teknik şartnameleri ve beyanlar için gerekli ürün kategori kurallarını yayımlamak, bunlara göre başvuru sahibinin ürün ve hizmetlerinin doğrulanmasını temin etmek üzere gerekli şartları sağlamış, Bakanlık tarafından görevlendirilip denetlenecek, etiket ve beyan vermeye yetkili, Bakanlığın organizasyon yapısı içinde temsil edilmesini mümkün kılan, kâr amacı gütmeyen tüzel kişiliğe sahip kuruluşu,

	“SüPerKent yürütücü kuruluşu”; taslak yönetmeliğin neredeyse tamamında geçen üst yetkili bir kuruluş olarak tanımlanmakta, muhtemelen “genel müdürlük” veya “şirket” yapısında olacağı belirtilmemektedir. 

“Sürdürülebilirlik performanslı kentsel dönüşüm (SüPerKent) sistemi”ni uygulamak üzere kurgulanan “SüPerKent yürütücü kuruluşu”; taslak yönetmelikte belirtildiği kadarıyla, oldukça yüklü görevler, yetkiler ve sorumluluklarla donatılmış olup, uygulamadaki kararlarında bağımsız olabilmesi için politik yönlendirmelerden etkilenmemesi gerekir. Bu nedenle, gerek ilgili Bakanlığın organizasyon şemasındaki bir yan kuruluşu, gerekse Bakanlığa bağlı ve yönetim kuruluyla işletilen bir şirket olsun; yer ve proje seçimi, bölgesel rantların paylaşımı, nihaî faydalanıcılar açısından özel hukuk hükümlerine tabi (özerk) bir kuruluş olarak düzenlenmesi zorunludur. 
	Madde 4 - (1) Bu Yönetmelikte geçen;
u) SüPerKent yürütücü kuruluşu: TS EN ISO 14024 ve TS EN ISO 14025 Çevre Etiketleri ve Beyanları standartları çerçevesinde organizasyon yapısını tamamlamış, etiketler için gerekli teknik şartnameleri ve beyanlar için gerekli ürün kategori kurallarını yayımlamak, bunlara göre başvuru sahibinin ürün ve hizmetlerinin doğrulanmasını temin etmek üzere gerekli şartları sağlamış, Bakanlık tarafından görevlendirilip denetlenecek, etiket ve beyan vermeye yetkili, Bakanlığın organizasyon yapısı içinde temsil edilmesini mümkün kılan, Bakanlıkça uygulanmasına karar verilen yerde projeleri uygulamak üzere yetki ve sorumluluklarını kullanan, kâr amacı gütmeyen tüzel kişiliğe sahip ve özel hukuk hükümlerine tabii (özerk)  kuruluşu,


	Madde 17-
(3) Binaların inşaat ruhsatlarına başvurulurken sürdürülebilirlik performansının ortaya konması için sunulacak ilave belgeler ile ilgili yine bu Yönetmelik tebliği olarak yayımlanacak SüPerKent yürütücü kuruluşu tarafından hazırlanmış rehber kullanılır. Bakanlıkça yayımlanan başka bir mevzuatta istenen şartlara uyulmasını gerektirdiği ispatlanmadığı takdirde İdaresi tarafından bu belgelerde ortaya konan performansın kötüleşmesine sebep olabilecek talepler başvuru sahibinden istenemez. İdaresi tarafından 644 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 2 nci maddesinin (ç) bendinde belirtilmiş olan süre içerisinde ve 11 inci maddesinin (d) bendinde belirtilen hususlar çerçevesinde yapının ruhsatlandırılmaması veya entegre ruhsat komisyonunun oluşturulamaması durumunda bu Yönetmelik ile öngörülen hususlar bakımından başvuru sahibinin mevzuat kapsamında haklı görülmesi halinde Bakanlık adına İl Müdürlüğü tarafından ruhsat işlemi tesis edilir.
	

“Haklı görülmesi” ibaresi yerine, teknik olarak tespitlerde kullanılmakta olan “kusurlu olmadığının tespit edilmesi” ibaresi yer almalıdır. 


	Madde 17-
(3) Binaların inşaat ruhsatlarına başvurulurken sürdürülebilirlik performansının ortaya konması için sunulacak ilave belgeler ile ilgili yine bu Yönetmelik tebliği olarak yayımlanacak SüPerKent yürütücü kuruluşu tarafından hazırlanmış rehber kullanılır. Bakanlıkça yayımlanan başka bir mevzuatta istenen şartlara uyulmasını gerektirdiği ispatlanmadığı takdirde İdaresi tarafından bu belgelerde ortaya konan performansın kötüleşmesine sebep olabilecek talepler başvuru sahibinden istenemez. İdaresi tarafından 644 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 2 nci maddesinin (ç) bendinde belirtilmiş olan süre içerisinde ve 11 inci maddesinin (d) bendinde belirtilen hususlar çerçevesinde yapının ruhsatlandırılmaması veya entegre ruhsat komisyonunun oluşturulamaması durumunda bu Yönetmelik ile öngörülen hususlar bakımından başvuru sahibinin mevzuat kapsamında kusurlu olmadığının tespit edilmesi halinde Bakanlık adına İl Müdürlüğü tarafından ruhsat işlemi tesis edilir.

	Madde 17-
(3) Binaların inşaat ruhsatlarına başvurulurken sürdürülebilirlik performansının ortaya konması için sunulacak ilave belgeler ile ilgili yine bu Yönetmelik tebliği olarak yayımlanacak SüPerKent yürütücü kuruluşu tarafından hazırlanmış rehber kullanılır. Bakanlıkça yayımlanan başka bir mevzuatta istenen şartlara uyulmasını gerektirdiği ispatlanmadığı takdirde İdaresi tarafından bu belgelerde ortaya konan performansın kötüleşmesine sebep olabilecek talepler başvuru sahibinden istenemez. İdaresi tarafından 644 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 2 nci maddesinin (ç) bendinde belirtilmiş olan süre içerisinde ve 11 inci maddesinin (d) bendinde belirtilen hususlar çerçevesinde yapının ruhsatlandırılmaması veya entegre ruhsat komisyonunun oluşturulamaması durumunda bu Yönetmelik ile öngörülen hususlar bakımından başvuru sahibinin mevzuat kapsamında haklı görülmesi halinde Bakanlık adına İl Müdürlüğü tarafından ruhsat işlemi tesis edilir.
	Henüz işin başında yer alan “ruhsat işlemi”; SüPerKent sürecinde başvuru sahibinin mevzuat kapsamındaki sıralı diğer işlemlerini de etkileyen konumda olacağından; bu madde kapsamında olmak üzere, sıralı diğer işlemlerinden doğan aksamalardan da sorumlu olmayıp, hak kayıplarını karşılayacak şekilde müteakip işlemlerin revize edilecek iş programına göre yürütülmesinin temini gerekir. 
	Madde 17- (EK)
(4) Ruhsat işleminin zamanında yapılamaması halinde, SüPerKent sürecindeki sıralı diğer işlemlerden doğan aksamalardan başvuru sahibi sorumlu tutulmayacak olup, hak kayıplarını karşılayacak şekilde müteakip işlemler, revize edilecek iş programına göre yürütülür. 

	Madde 13/4
(4) Ön etiket başvurusu yapılabilmesi için gerekli olan, mahallenin imar planları ve kentsel tasarımında, projenin gerektirdiği sayıda aşağıdaki meslek gruplarına mensup 12 nci maddeye göre stajyer uzman ve ekibin en az bir üyesinin mahalle konusunda uzman belgesine sahip olduğu entegre planlama/tasarım ekibi görev alır. Söz konusu profesyoneller müelliflik sorumluluğu ve haklarını ürün veya hizmetlere katkıları oranında haizdirler.
a) Arazi Kullanımı ve Kentsel Tasarım konusunda; Şehir ve Bölge Plancısı, Kentsel


Tasarımcı, Mimar, İnşaat Mühendisi, Jeofizik Mühendisi, Jeoloji Mühendisi, Çevre Mühendisi, Peyzaj Mimarı, Ziraat Mühendisi, Orman Mühendisi, Ekolog/Biyolog,Harita/Geomatik/Jeodezi ve Fotogrametri Mühendisi,

b) Enerji konusunda; Şehir ve Bölge Plancısı, Makine Mühendisi, Yenilenebilir Enerji

Uzmanı, Enerji Modelleme Uzmanı, Elektrik Mühendisi, Aydınlatma Uzmanı, İnşaat

Mühendisi, Mimar, Jeofizik Mühendisi, Jeoloji Mühendisi, Elektrik-Elektronik Mühendisi

c) Su konusunda; Şehir ve Bölge Plancısı, Peyzaj Mimarı, Ziraat Mühendisi, Çevre

Mühendisi, İnşaat Mühendisi, Makine Mühendisi, Jeofizik Mühendisi, Jeoloji Mühendisi,

Kimyager/Kimya Mühendisi

ç) Ulaşım konusunda; Şehir ve Bölge Plancısı, Ulaşım Plancısı, İnşaat Mühendisi,

Harita/Geomatik/Jeodezi ve Fotogrametri Mühendisi

d) Malzeme ve Kaynaklar; Çevre Mühendisi, İnşaat Mühendisi, Metalurji ve Malzeme

Mühendisi, Kimya Mühendisi

e) Ekonomik ve Sosyal Sürdürülebilirlik konusunda; Şehir ve Bölge Plancısı, Sosyolog,

İstatistik Uzmanı, Ekonomist, İşletme Uzmanı, Finans Uzmanı veya Maliyeci, Hukukçu,

Psikolog



	Söz konusu yönetmelik taslağı ‘sürdürülebilirlik’ kapsamında ele alındığından 
madde 13 te tanımlanan meslek gruplarından

“çevre mühendisi” meslek grubunun görüş ve görev alması ve imzasının her aşamada zorunlu bulunması gerektiği kanaatine varılmıştır.

taslak yönetmelik madde 13/4 fıkrası’ nın sadece (a) , (c), (d) bendlerinde görev alan meslek gruplarından “çevre mühendisi” nin

aynı zamanda zorunlu görev alması gereken ve 
aşağıdaki konularda da mutlaka yer alması gereken meslek grubu olarak ilave yapılması 

“b) Enerji konusunda;
ç) Ulaşım konusunda
e) Ekonomik ve Sosyal Sürdürülebilirlik konusunda;”

uygun görülmektedir. 






	
Mahalle ölçeği
MADDE 13 - 
(4) Ön etiket başvurusu yapılabilmesi için gerekli olan, mahallenin imar planları ve kentsel tasarımında, projenin gerektirdiği sayıda aşağıdaki meslek gruplarına mensup 12 nci maddeye göre stajyer uzman, bir Çevre Muhendisi ve ekibin en az bir üyesi mahalle konusunda uzman belgesine sahip olduğu entegre planlama/tasarım ekibi görev alır. Söz konusu profesyoneller müelliflik sorumluluğu ve haklarını ürün veya hizmetlere katkıları oranında haizdirler. 
a) Arazi Kullanımı ve Kentsel Tasarım konusunda; Şehir ve Bölge Plancısı, Kentsel Tasarımcı, Mimar, İnşaat Mühendisi, Jeofizik Mühendisi, Jeoloji Mühendisi, Çevre Mühendisi, Peyzaj Mimarı, Ziraat Mühendisi, Orman Mühendisi, Ekolog/Biyolog, Harita/Geomatik/Jeodezi ve Fotogrametri Mühendisi, 
b) Enerji konusunda; Çevre Mühendisi, Şehir ve Bölge Plancısı, Makine Mühendisi, Yenilenebilir Enerji Uzmanı, Enerji Modelleme Uzmanı, Elektrik Mühendisi, Aydınlatma Uzmanı, İnşaat Mühendisi, Mimar, Jeofizik Mühendisi, Jeoloji Mühendisi, Elektrik-Elektronik Mühendisi



c) Su konusunda; Şehir ve Bölge Plancısı, Peyzaj Mimarı, Ziraat Mühendisi, Çevre Mühendisi, İnşaat Mühendisi, Makine Mühendisi, Jeofizik Mühendisi, Jeoloji Mühendisi, Kimyager/Kimya Mühendisi



ç) Ulaşım konusunda; Çevre Mühendisi, Şehir ve Bölge Plancısı, Ulaşım Plancısı, İnşaat Mühendisi, Harita/Geomatik/Jeodezi ve Fotogrametri Mühendisi

d) Malzeme ve Kaynaklar; Çevre Mühendisi, İnşaat Mühendisi, Metalurji ve Malzeme Mühendisi, Kimya Mühendisi

e) Ekonomik ve Sosyal Sürdürülebilirlik konusunda; Çevre Mühendisi, Şehir ve Bölge Plancısı, Sosyolog, İstatistik Uzmanı, Ekonomist, İşletme Uzmanı, Finans Uzmanı veya Maliyeci, Hukukçu, Psikolog


taslağın 4. Maddesinin yukarıdaki şekilde değiştirilmesi kanaatine varılmıştır.




1 / 8

